



春 满 富 水

本报记者 胡 蝶



4月中旬，从河南省南阳市西峡县一路向西，驶入陕西地界，便来到了商南县富水镇桑树村。郁郁葱葱的绿色笼罩着整个村落，312国道上来来往往的车辆与在春光中辛勤劳作的村民，为这个陕豫交界之地的新农村增添了一抹夏天般的火热。

“入陕第一村”——桑树村

桑树村位于陕豫两省交界处，在商南县富水镇的最东部，距离镇区5公里，距离县城14公里，交通便利，312国道、西合铁路穿境而过，被誉为“入陕第一村”。全村总面积28.8平方公里，辖区有23个村民小组，常住人口969户3146人，支部党员73名。

来到桑树村党群服务中心，村党支部书记吕学敏正站在路边的栏杆处，听前来村里“道德银行”用积分换粮的一位大爷讲述家庭近况。看到我们经过，大爷抬起头，礼貌地微笑了一下。“村民通过劳动，不仅可以把家园变得更加干净整洁，还可以获得‘道德银行’积分，再利用积分兑换米面油等生活用品。”吕学敏介绍道。

近年来，桑树村聚焦住房、道路、饮水等民生工程，着力改善贫困群众的住房和生产生活条件，建设了设施齐全的休闲小广场和老年活动中心，使村民们的幸福感明显提升。与此同时，村上还大力发展食用菌、畜牧养殖、茶叶、猕猴桃等特色产业，帮助村民增收致富，现有猕猴桃基地200亩，红枫、海棠苗木基地200亩，中药材种植100多亩，茶叶种植1000多亩，香菇种植约2000万袋，肉牛养殖场5个，养牛500多头。下一步，桑树村将按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的目标，加快基础设施改善，发展壮大特色产业，进一步带动群众增收致富，全面加快乡村振兴建设步伐。

全国“一村一品”示范村——王家庄村

既然来到了富水镇，就不能不去看看有名的商南茶叶和猕猴桃。位于富水镇南边的王家庄村总面积1.66平

方公里，有7个村民小组399户1330人，主导产业便是茶叶和猕猴桃。

站在王家庄村秦岭鹿茗茶叶基地的茶楼上向四面眺望，可以俯瞰过境的铁路，来往的铁皮货车呼啸而过；可以鸟瞰山下蜿蜒的通村公路和两边亮丽的民居；可以看到茶山上因土质不同颜色或浓郁或清淡的茶叶新苗，还可以看到王家庄村的茶叶新品种“黄金冠”基地，茶农正戴着草帽在茶山上采摘新茶。“今天采茶的有四五十个人，‘黄金冠’是福建茶叶研究所研制的新品种，比‘黄金芽’口感好，内含的营养物质更丰富。这是一种高端的毛尖，今年才开始采摘，将在一两年内上市，明年会有更大的产量。”陕西秦岭鹿茗茶业有限公司的经理宋显英说。她是安康人，2019年富水镇招商引资，她随公司来到了这里。

在茶山上还可以看到山下远处绿色的猕猴桃基地，因为还未挂果，基地的绿色比山上浓密的树木略清淡一些。

经过近些年的努力，王家庄村已是全国“一村一品”示范村、商南县“文明村”，王家庄村志荣获“全国十佳村志”。全村新发展茶叶种植500亩，种植猕猴桃500亩、羊肚菌50亩、大棚蔬菜30亩，引进商洛市金富水生态农业发展有限公司、陕西秦岭鹿茗茶业有限公司、商南县佳忆德果业有限公司3家农业企业，成立了王家庄村股份经济合作社，群众通过土地租赁、资金入股、群众务工等参与产业发展，年增收20多万元。

“点亮富水”的“人造月亮”

到达茶山的时候，太阳已近落下，在茶楼上稍坐片刻，天色便暗淡下来。等到夜幕完全拉开，茶山的东北方向出现了一轮“圆月”。“现在的月亮怎么这么圆？”一行人诧异道。原来，这是王家庄村的“人造月亮”。

我们追着“月光”驱车十几分钟，然后沿着山路爬上山，终于见到了实景。一轮大大的米色球形灯矗立在树林之中，有小情侣在“月”下窃窃私语，颇有意境。

管理处的王小菁介绍说，这是王家楼村打造的文旅景点“富水山居”，将结合茶山及周边万亩茶园，建立核心聚集区，集中塑造商南茶产业发展体验力，放大影响力，利用文旅发展推动多维化产业增长。“人造月亮”是未来景区“月膳轩”的重要组成部分，有“点亮富水”的寓意，会与民宿和农家乐结合，吸引周边游客。

